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Aki a radiológia szempontjából a vizsgálatot kérők olda-
lán van, és gyakran olvas komputertomográfiás, azaz CT-
leleteket, az is kikerülhetetlenül találkozik a Nobel-díjas 
angol elektromérnök nevével valamilyen kóros eltérés 
jellemzésekor. Az ép szövetek és a kóros folyamatok su-
gárgyengítésének mértékét Hounsfield-egységben szo-
kás megadni, vagy angol verziójával, annak rövidítésével 
(Hounsfield unit, HU). Sir Godfrey Newbold Houns-
field, az EMI (Electric and Musical Industries Limited, 
London, Egyesült Királyság) korábbi mérnöke születésé-
nek centenáriumáról ennek az évnek a nyarán emlékez-
tünk meg. És mivel a CT-diagnosztika napjainkban alap-
vető radiológiai módszer a stroke-diagnosztikától kezdve 
az onkológiai betegek ellátásán át a sérültek, politrauma-
tizáltak vizsgálatában, indokoltnak tűnik felvázolni élet-
rajzát az Orvosi Hetilapban is.

Godfrey Newbold Hounsfield 1919. augusztus 28-án 
született Angliában, Newark közelében, Nottingham-
shire-ban, egy ötgyermekes család legfiatalabb gyerme-
keként (1. ábra). Sutton on Trent mellett egy farmon 
nőtt fel. Lenyűgözték az elektromossággal kapcsolatos 
kísérletek, a farmon megtalálható elektromos és mecha-
nikus gépek és berendezések. Saját maga sárkányrepülőt 

szerkesztett, és a szénakazalról ereszkedett le. Bár volt 
tehetsége a matematika és a fizika iránt, egyetemi tanul-
mányokat nem végzett. Tanulmányai után egy építészeti 
tervezőirodánál kezdett el dolgozni. 1939 szeptem-
berében mint önkéntes csatlakozott a brit Királyi Légi-
erőhöz. Itt egyszerűen átolvasta a légierő könyveit és 
vizsgát tett, majd radarkezelői-rádiómechanikai oktatóvá 
nevezték ki; az idők folyamán káplári rendfokozatot 
nyert el. A háború után a londoni Faraday House elekt-
romérnöki képzésére jelentkezett (ez a képzőhely nem 
valódi egyetem). Annak befejezése után, 1951-ben lett 
az EMI kutatócsoportjának tagja. Kezdetben radartech-
nológiai fejlesztésekben vett részt, majd a korabeli szá-
mítógépek memóriájának bővítésével foglalkozott. 
1967-től az EMI Központi Kutatólaboratóriumában 
dolgozott [1]. 

A CT megvalósításához két fontos tudományos, mér-
nöki feladatnak kellett teljesülnie: számtalan mérési 
pontban kellett sugárgyengülést mérni, és ezekből a fizi-
kai adatokból megfelelő matematikai apparátus segítsé-
gével képet kellett rekonstruálni. A radiológia alapmód-
szerén, a röntgensugárzás okozta filmfeketedésen alapuló 
radiográfiától eltérő képalkotó berendezés működési el-
vét kellett kidolgozni és elkészíteni a működőképes pro-
totípust. A keresztmetszeti képalkotás során a vizsgált 
síkban, szeletben lévő szervek és szövetek ábrázolása ér-
dekében a röntgensugár eltérő elnyelődéséből képet kel-
lett létrehozni. Ennek a képrekonstrukciónak a mate-
matikai alapját Radon már 1917-ben kidolgozta [2]. 
Oldendorf 1961-ben kísérleteket végzett az ilyenfajta 
képrekonstrukcióval, eredményeit publikálta is, szaba-
dalmat is benyújtott az Amerikai Egyesült Államokban 
(USA), de a röntgenberendezéseket gyártó cégek eluta-
sították a megvalósítást. Allan Cormack (1924–1998), a 
dél-afrikai származású fizikus a Harvard Egyetemen kez-
dett kutatómunkát a képrekonstrukció matematikai teó-
riájával. Ezt a munkát a Tufts Egyetem Fizikai Intéze-
tében folytatta (Medford, MA, USA). Érdekességként 
megemlítendő: a majdani CT-berendezés megvalósulá-
sához nélkülözhetetlen kísérleti munkáját kb. 100 USA-
dollárból elkészíthető kísérleti eszközzel végezte el [2]. 
Hounsfield 1968-ban kezdett kísérleteket végezni az 
EMI Központi Kutatólaboratóriumában képrekonstruk-
cióval. A problémát így fogalmazta meg: hogyan lehetne 

1. ábra Sir Godfrey Hounsfield portréja 

(Forrás: angol nyelvű Wikipédia, https://en.wikipedia.org/
wiki/Godfrey_Hounsfield; megnyitva: 2019. július 25.)
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meghatározni, hogy mi van egy dobozban, az azon ke-
resztülhatoló nyalábok kiolvasásával? Kutatásait Radon 
és Cormack eredményeinek ismerete nélkül kezdte el. 
Rendszerében a doboz a koponya volt, és a leképezéshez 
ionizáló sugarakat kívánt felhasználni [1]. Sugárforrás-
ként először kollimált izotópforrást alkalmazott, kísérleti 
rendszerét egy esztergapadra erősítették. Ez a munka 
nem volt előzmény nélküli, hiszen Kuhl és Edwards is 
foglalkozott tomográfiás izotópos szkennerrel [2]. 
Houns field berendezése egy vízfürdőben lévő fantomot 
vizsgált; egy szelet leképezéséhez kb. 9 napig dolgozott 
az alacsony sugárintenzitás miatt, és további két és fél 
órára volt szükség a mért adatok kiolvasásához. Ez egy 
képet eredményezett, amely rossz minőségű volt, de a 
rendszer működött. Hounsfield a későbbiekben ipari 
röntgencsőre cserélte le az izotóp sugárforrást. A vizsgá-
lat tárgya egy darab agy volt: ez egy meszes részleteket 
tartalmazó supratentorialis daganatot foglalt magában, 
amely átlátszó műagyagba volt beágyazva. A röntgen 
 sugárforrással a vizsgálati idő 9 órára csökkent [1, 2]. 
A berendezés a leképezés során rotációs és transzlációs 
mozgást végzett, azaz a röntgencső vízszintes irányban 
mozdult el a vizsgált objektum mellett, majd egy meg-
adott szögben elfordulva az objektum körül, folytatta a 
vízszintes elmozdulást (mint ahogy a mechanikus nyom-
tató feje fut végig egy soron) [1]. A berendezés képe a 
magyar nyelvű Wikipédia Hounsfieldről írott oldalán is 
látható (2. ábra).

Az EMI, melynek kutató munkatársa volt Hounsfield, 
abban az időben alapvetően zenei felvételek készítésével 
és elektronikus alkatrészek előállításával foglalkozott, ra-
diológiai berendezések fejlesztésében nem volt tapaszta-
latuk. Tekintettel azonban arra, hogy a Beatles együttes 
felvételeit az EMI adta ki, jelentős bevételre tettek szert. 
Az akkori angol egészségügyi minisztérium (Depart-
ment of Health and Social Security; DHSS) megbízást 

adott az EMI-nak Hounsfield javaslata alapján, hogy a 
cég fejlesszen ki egy koponyavizsgáló berendezést [1]. 
A berendezést az Atkinson Morley Kórházban telepítet-
ték Wimbledonban 1971 októberében [2]. Itt kezdőd-
tek meg a Mark I. nevű prototípussal a klinikai próbák, 
melyeket James Ambrose (1923–2006) radiológus szak-
orvos, neuroradiológus vezetett. Az első vizsgált beteg 
egy 41 éves nő volt, feltételezett frontalis lebenyi daga-
nattal. Az adatgyűjtés és a kép rekonstrukciója kb. két 
napot vett igénybe. Ennek eredményeként a daganat vi-
lágosan elkülöníthető volt [2]. A kezdeti tapasztalatokat 
követően az irányító szakhatóság (DHSS) néhány készü-
léket telepített (Manchester, Glasgow) további tapaszta-
latok elérése érdekében. Úgy tűnt, hogy az új módszer 
kiválthatja a betegeket megterhelő pneumoencefalográ-
fiát, bár az első berendezések még vízfürdőt tettek szük-
ségessé a koponya körül. Ekkortájt kétféle módon doku-
mentálták a vizsgálatokat, a számszerű mérési adatok 
kinyomtatásával, valamint polaroid felvételekkel [1]. Az 
első klinikai eredményekről Ambrose számolt be a Brit-
ish Institute of Radiology éves kongresszusán 1972. áp-
rilis 20-án, amit az előadás hallgatói lelkesen fogadtak 
[1–3]. Az új lehetséges radiológiai módszerről 3 közle-
mény jelent meg a British Journal of Radiology 1973. 
decemberi számában. Az első közleményben Hounsfield 
mutatja be a berendezés műszaki, fizikai jellemzőit [4]; 
Ambrose az első, ezen módszerrel vizsgált betegek vizs-
gálati eredményeit ismerteti [5]. A harmadik közlemény 
dozimetriai témájú [6]. Hounsfield 3 irodalmi hivatko-
zást tartalmazó, az irodalomjegyzéket nem számítva 6 
oldalas, 1973-ban megjelent, a CT-diagnosztika alapjait 
leíró közleményének [4] alapvető megállapításai lénye-
gében a mai napig igazak. Módszere forradalmasította a 
radiológiát, és teljes joggal eredményezett számára – 
megosztott – Nobel-díjat. Kétségtelen, hogy az 1990-es 
években megjelent spirál-CT-technológia igen jelentő-
sen lerövidítette a vizsgálati időt, s az időközben a számí-
tástechnikában létrejött és azóta is szakadatlanul tartó 
fejlődés hatására már nem 80 × 80 mátrixú képeket kell a 
radiológusoknak megítélniük, villámgyorsan több anató-
miai régió is leképezhető. Hounsfield és Ambrose előbb 
említett három közleményének tartalmáról a hazai szak-
mai közvélemény Laczay folyóirat-referátumából már 
1974 novemberében értesülhetett, hangsúlyozva, hogy 
az új módszerrel az addigi módszerekkel közvetlenül 
nem vizsgálható lágy szövetek (agyvelő) is ábrázolhatóvá 
váltak [7]. Megmosolyogtatónak érezhetjük a kor szín-
vonalán készült felvételeket Ambrose közleményében 
[5], de ezek voltak az elsőként publikált radiológiai fel-
vételek, melyek első ízben voltak képesek élőben bemu-
tatni a normális agyállományt, valamint a daganatot, a 
tályogot vagy a vérzést magát [3], és nem indirekt jelek 
formájában utaltak a koponyaűri folyamatokra (ventriku-
lográfia, carotisangiográfia). A szakma lelkesen fogadta 
ezeket a forradalmian új eredményeket, de a hagyomá-
nyos röntgenberendezéseket gyártó cégek szkeptikusak 
voltak az első hírek hallatán. Akkoriban a röntgenfelvéte-

2. ábra A CT-berendezés kifejlesztéséhez Hounsfield által használt kí-
sérleti eszköz

(Forrás: magyar nyelvű Wikipédia, https://hu.wikipedia.org/
wiki/Godfrey_Hounsfield; megnyitva: 2019. július 25.)
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leken 0,2 mm térbeli felbontás elérésére törekedtek, és a 
minél gyorsabb expozícióra, ezzel szemben Hounsfield 
berendezése 80 × 80-as képmátrixot eredményezett [3]. 

Hounsfield tovább tökéletesítette berendezését, és né-
hány évvel később már nemcsak a koponya, hanem a test 
további régióinak (mellkas, has) leképezését is lehetővé 
tette. 1975-ben egy Bermudán tartott nemzetközi kon-
ferencián jelentette be a koponyán kívüli vizsgálat lehe-
tőségét. E berendezés már nélkülözte a vizsgált testrész 
körüli vízfürdőt [1, 3]. 1976-ban kezdődött meg a mun-
ka az első ilyen CT-berendezés prototípusával (EMI 
5000) [3], és ebben az évben Hounsfield a képminőséget 
befolyásoló tényezőkről publikált [8]. Ettől az évtől 
kezdve Angliában és az USA néhány centrumában vé-
gezték a test különböző részeinek CT-vizsgálatait, és a 
CT rövidesen az onkológiai képalkotás alapmódszerévé 
vált [3]. Az első publikációkban még komputerizált axi-
ális tomográfiának (CAT) nevezett módszer computer-
tomographia, majd inkább komputertomográfia (CT) 
néven fejlődik tovább [9]. 

Hounsfield számos elismerésben részesült. Elnyerte a 
MacRobert-díjat, Anglia legmagasabb innovációs díját 
1972-ben. 1975-ben beválasztották a Királyi Természet-
tudományos Társaságba, a The Royal Society tagjává 
vált. Ez évben kapta meg az Albert Lasker-díjat (USA). 
A „komputerasszisztált tomográfia kifejlesztéséért” a 
már említett Cormackkel megosztva orvosi Nobel-díj-
ban részesült 1979-ben (3. ábra). 1981-ben Erzsébet 
királynő lovaggá ütötte. 1994-ben a Királyi Mérnöki 

Akadémia tiszteletbeli tagjává választották [1]. Torgny 
Greitz professzor, a Karolinska Kórház főorvosa, a Karo-
linska Intézet neuroradiológus professzora Hounsfield-
nek a Nobel-díj átvételekor előadott prezentációját meg-
előző bemutatásában kiemelte, hogy addig az időig a 
koponya hagyományos röntgenfelvétele csak a csontot 
mutatta, az agyállomány egy részleteket nem mutató 
szürke köd maradt. Hounsfield felfedezése után ez a ho-
mály kitisztult [10]. Bár Hounsfield neve a CT-diagnosz-
tikával függ össze, érdeklődését felkeltette a magmágne-
ses rezonancián, azaz az NMR-elven alapuló képalkotás, 
elterjedt angol rövidítést használva, az MRI is [11]. 
Az Orvosi Hetilap hasábjain 1980-ban megjelent közle-
mény foglalta össze a Nobel-díjjal kitüntetett Hounsfield 
és Cormack életútját és a CT-diagnosztika lehetőségeit 
[12]. Az Orvosi Hetilap 1980 novemberében jelentetett 
meg egy Supplementumot. Ennek első közleményében 
Csákány összefoglalja a CT-diagnosztika hazai indulásá-
nak eseményeit [13], az első, licenc alapján Magyaror-
szágon előállított, a koponyán kívüli további régiók vizs-
gálatára is alkalmas berendezéssel (Pfizer-Medicor Acta 
0100) szerzett tapasztalatokat, öt további közleményben 
részletezve a vizsgálatok eredményeit (koponya és agy, 
vesék, kismedencei szervek, gerinc, pajzsmirigy).

Hounsfield 1986-ban vonult nyugdíjba, utána tanács-
adóként részt vett továbbra is az EMI munkájában, és 
számos kórház, radiológiai osztály munkáját segítette. 
Kissé félszeg, nőtlen férfi volt, aki egyszerű környezetben 
élt. Szeretett a hegyekben sétálni, élvezte a zenét, maga 
is zongorázott. Nem különösebben érdeklődött a hata-
lom, pozíciók, vagyon iránt. Munkájával hozzájárult a 
világ egészségügyének, a radiológiának a fejlődéséhez 
[1]. A CT-diagnosztika elvét leíró, elsőként publikált 
közleményének végén [4] annak a reményének adott 
hangot, hogy az általa leírt technika új fejezetet nyithat a 
radiológiai diagnosztikában (It is possible that this tech-
nique may open up a new chapter in X-ray diagnosis). 
Megállapíthatjuk, hogy Sir Godfrey Hounsfield munkás-
sága beépült a mindennapok betegellátásába, az általa 
kidolgozott technológia emberek millióinak életét men-
tette meg, vagy milliók gyógyulását segítette. 2004-ben, 
84 évesen érte a halál, augusztus 12-én. 
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